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П
остановка  проблеми.  Сучасний
етап  розвитку  українського
суспільства  взагалі  та  розвиток

системи  освіти  зокрема  вимагає  від  вищих
навчальних закладів такої якості вищої освіти, яка
відповідає  високим вимогам оновленої економіки.
Інноваційна  діяльність  майбутніх  фахівців  є
необхідною для  проектування  та  впровадження
принципово  нових  технологій,  конструкцій,
механізмів.  Сучасне  виробництво  та  освіта
викликають  попит  на  фахівців  освітньо-
кваліфікаційного  рівня  магістр,  які  спроможні
здійснювати дослідницьку діяльність у відповідній
галузі. Формування дослідницької компетентності
магістрів інженерно-педагогічних спеціальностей
виокремлено  як  один  з  шляхів  розв’язання
проблем, що зазначені в Національній доктрині
розвитку освіти.

Навчання у ВНЗ має підготувати студентів до
активної професійної діяльності у непередбачених
проблемних  обставинах.  Швидкі  темпи
інтелектуалізації відображають світову тенденцію
збільшення  частки  дослідницької діяльності  в
різних видах діяльності. Сучасний фахівець має
бути підготовлений до самостійного розв’язання
дослідницьких  завдань,  для  пошуку  нової
інформації та організації наукового дослідження.
Попит  суспільства  на  фахівців  з  якісно  новим
рівнем  професійної  підготовки, які  володіють
технологіями  наукового  дослідження,  буде
збільшуватись і надалі. Науково-технічний прогрес
змінює характер виробничої діяльності людини,

створює умови для розвитку його дослідницьких
умінь  та  формування  особистості  інженера-
дослідника.

Аналіз останніх досліджень та публікацій.
Існує ціла низка досліджень, в яких: вивчається
науково-дослідна та навчально-дослідна робота
студентів; розглядаються  проблеми формування
дослідницьких  умінь  студентів  у  навчальній
діяльності  та  під  час  самостійної  роботи
студентів;  розв’язується  проблема формування
дослідницьких  умінь  під  час  вивчення
математики, фізики, педагогічних дисциплін. У
дослідженні  М.М.  Гладишевої  автором
розроблено  структурно-змістовну  модель
формування  дослідницьких  умінь  майбутніх
інженерів-програмістів  та  зумовлено  комплекс
педагогічних  умов.  Теоретично обґрунтовано  в
дослідженні Л.Б. Мінгалєєвої зміст дослідницьких
умінь  та  дидактичні  умови  їх  формування  в
природничо-математичних  дисциплінах.
Т.М. Шипілова визначила фактори, що впливають
на формування дослідницьких умінь, критерії їх
сформованості  та  методи  формування
дослідницьких  умінь  та  навичок  майбутніх
вчителів  технології.   Лише  у  дослідженні
О .С.   Рогозіної  було  розроблено  методику
формування  дослідницьких  умінь  у  майбутніх
вчителів  трудового  навчання.  Формуванню
пошуково-дослідницьких  умінь  майбутніх
інженерів- педагогів   присвяч ена  робота
В.В. Кулешової, але акцент зроблено на процесі
педагогічного дослідження.

УДК 378.14

Лариса  Бачієва,  асистент  кафедри  педагогіки  та  методики професійного навчання
Українська  інженернопедагогічна  академія,

м.  Харків

КЛАСИФІКАЦІЯ ДОСЛІДНИЦЬКИХ УМІНЬ МАЙБУТНІХ
ІНЖЕНЕРІВ-ПЕДАГОГІВ
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In  article necessity of  maintenance of  research preparation of  students of  engineeringpedagogical high
school  for  subjectengineering  sphere  is proved.  Requirements  to  realization of  research activity by  the  future
masters are analyzed and research skills of the future engineersteachers that is step to development of the contents
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Метою  даної  статті  є  аналіз  вимог  до
навчання основам наукових досліджень майбутніх
інженерів-педагогів у предметній інженерій сфері,
визначення  переліку  дослідницьких  умінь  та  їх
класифікація.

Викладення  основного  матеріалу.  Згідно
із Законом України “Про вищу освіту”, підготовка
магістрів  у  системі  вищої  освіти  України
спрямована  на  створення  умов  для  творчого
розвитку  обдарованої особистості  і  підготовку
фахівців  за  одним  із  функціональних  напрямів
діяльності: науково-дослідним (творчим), науково-
педагогічним, управлінським.

Особа,  яка  здобула  освітньо-кваліфікаційний
рівень “магістр” повинна володіти поглибленими
знаннями  з  обраної  спеціальності,  уміннями
інноваційного  характеру,  навичками  науково-
дослідної (творчої), або науково-педагогічної, або
управлінської діяльності, набути певний досвід з
використання  одержаних  знань  і  вміти
створювати  елементи  нових  знань  для
розв’язання  завдань  у  відповідній  сфері
професійної діяльності.

Відповідно  до  [5],  вимоги  до  випускників
магістратури європейських  ВНЗ сформульовані
в  так  званих  Дублінських  дескрипторах  і
Європейській  кваліфікаційній  рамці.  Отже,  у
відповідності до Дублінських дескрипторів (Dublin
descriptors),  випускники  магістратури  повинні
задовольняти  таким  вимогам:  демонструвати
знання,  розуміння, що отримані  по  закінченню
першого циклу навчання та тих, що забезпечують
основу  для  розвитку  та  використання  ідей  у
дослідницькій  діяльності;  уміти  свідомо
використовувати  отримані  знання  в  широкому
міждисциплінарному  контексті при розв’язанні
нових  нестандартних  проблем,  які  стосуються
галузі,  що  вивчається;  володіти  здатністю
інтеґрувати  знання  та  комплексні  уміння,
формулюючи  проблему  з  неповною  чи
обмеженою інформацією, враховуючі при цьому
соціальну  на  етичну  відповідальність,  що
супроводжує  розв’язання  проблеми;  володіти
комунікативними  здібностями  та  уміти  ясно  й
чітко  висловлювати  свої  висновки  та  знання
фахівцям  і  нефахівцям;  мати  навички,  що
дозволяють  продовжувати навчання,  самостійно
визначаючі способи його удосконалення.

У  відповідності  до  Європейської  системи
кваліфікацій (European Qualification Framework),
випускник  магістратури  повинен  бути  готовим:
використовувати теоретичні і практичні знання, які
є  новими  в  даній  області,  для  розвитку  та
використання оригінальних ідей; демонструвати
критичну оцінку стану  знань  у даній області  та

формувати  взаємозв’язки  між  різноманітними
областями;  досліджувати стан  проблем  шляхом
інтеґрації  знань  з нових  чи  міждисциплінарних
областей та знаходити рішення в умовах неповної
чи  обмеженої  інформації;  отримувати  нові
навички у відповідь на розвиток знань та техніки;
демонструвати  лідерство та  інновації  у  роботі,
вивчати  нестандартний,  складний,
непередбачуваний контекст, що вимагає рішення
багатофакторних  проблем;  формулювати
стратегію  перетворення;  формулювати
комунікативні проекти методами, зрозумілими для
фахівців та нефахівців, використовуючи відповідну
технологію,  що  відтворює соціальні  норми  та
відносини  та  впливає  на  їх  зміни; розв’язувати
проблеми  в новому стратегічному  контексті,  не
володіючи повною інформацією; демонструвати
здатність  до  оперативної взаємодії  у  складних
ситуаціях;  нести  соціальну,  наукову  та  етичну
відповідальність, що виникає в роботі чи навчанні
[1, 2, 3].

На підставі  [6]  встановлено, що  для  якісної
підготовки  магістрів до професійної діяльності
необхідно  забезпечити  такі умови:  організацію
квазіпрофесійної  діяльності,  що  моделює
комплексне використання знань; міждисциплінарну
інтеґрацію,  зокрема систематичне використання
навчально-пізнавальних  задач,  моделюючих
ситуацій міждисциплінарного використання знань;
надання  можливостей  для  саморозвитку  та
самореалізації особистості, розвиток необхідних
здатностей,  зв’язаних  з  індивідуальними
особливостями  його  мислення;  створення
додаткових організаційно-педагогічних умов, що
спрямовані на посилення мотивації студентів до
вивчення дисциплін, підвищення їх пізнавальної та
академічної активності (курси за вибором, метод
проектів та ін.).

Аналіз змісту зарубіжних програм магістерської
підготовки у відомих університетах світу довів, що
вони  містять  (додатково  до  обов’язкової
професійної  підготовки)  ряд  обов’язкових  чи
елективних  курсів,  здатних  забезпечити
цілеспрямоване формування  інфраструктурних
навичок сучасної наукової діяльності.

Відповідно до [6], зміст магістерських курсів
має містити: методологію наукового дослідження;
інструменти  усної  презентації;  методику
написання  технічного  звіту;  форми  обміну
технічною  інформацією  в  усній  та  письмовій
формі;  способи організації  ефективної  групової
роботи  та  управління  колективом  проекту;
питання  етики  наукового  процесу  та
відповідальності вченого; проблеми інженерного
професіоналізму  та  безпеки;  практичне
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використання концепцій стратегічного управління
технологіями  та  інноваціями;  законодавство  в
галузі наукових досліджень як національного, так
і  міжнародного  рівня;  забезпечення  захисту
інтелектуальної  власності  в  процесі  сучасної
діяльності та інших важливих інфраструктурних
аспектів наукової діяльності.

Професійна діяльність майбутніх  інженерів-
педагогів є інтеґраційною, тобто поєднує технічну
предметну галузь та  можливість  її  викладання.
Інженер-педагог – це монопрофесія, що містить
органічний сплав технологічної  та педагогічної
освіти і відповідає об’єктивним потребам сучасної
професійної  школи  [4].  Якщо  предметом
діяльності  майбутнього  інженера-педагога  є
наукове  дослідження,  то  і  спрямованість  цієї
діяльності – дослідницька.

Дуальний  характер  підготовки  майбутніх
інженерів-педагогів  до  професійної діяльності
взагалі  та до  здійснення дослідницької  функції
зокрема,  зумовив  у  змісті  освіти  передбачити
підготовку  щодо  здійснення  наукового
дослідження  в  освітній  галузі,  а  також  у  галузі
відповідної промисловості. У нашому дослідженні
ми  розглянемо  процес  навчання  майбутніх
інженерів-педагогів основам наукових досліджень
у галузі хімічних та харчових технологій.

Заслуговує  на  увагу  розгляд  особливостей
навчання  студентів  інженерно-педагогічних
спеціальностей основам наукових досліджень у
предметно-інженерній сфері. Володіння уміннями
пошуку, аналізу й обробки інформації, організації
дослідження,  вимірювання  та  спостереження,
обробки результатів надасть можливість фахівцю
займатися  самоосвітою,  підвищувати  власну
інженерну  кваліфікацію  та  підтримувати
компетентність в предметно-інженерній  галузі.
Специфічним  при  підготовці  інженерно-
педагогічних  кадрів  є орієнтація  на  дуальний
характер  інтеґрованої  професійної  діяльності
(інженерної та педагогічної).

Під  дослідницькими  уміннями  майбутніх
інженерів-педагогів  ми  розуміємо  інтеґрацію
професійних умінь  та сформованих професійно
важливих  якостей  особистості,  спрямовану  на
інноваційний  характер  професійної  діяльності
шляхом досягнення мети наукового дослідження.

У  науковій  літературі  накопичено  багато
класифікацій дослідницьких  умінь:  за  цілями,
функціями  та  логікою  діяльності,  а  також  за
етапами  дослідження.

У нашому дослідженні ми маємо розглядати такі
професійні уміння майбутнього інженера-педагога, які
дозволять  йому  творчо  здійснювати  наукове
дослідження в галузі хімічних та харчових технологій.

Класифікація  дослідницьких  умінь  має
підкреслювати  з  одного  боку  предмет
відповідного етапу дослідницької діяльності, а з
іншого  –  типові  дослідницькі  дії  фахівця  на
визначеному етапі. Це  зумовлено необхідністю
подальшої розробки  методики навчання, в якій
мають  враховуватись  особливості  навчання
студентів різним етапам наукового  дослідження
та відповідних ним дій. Тому і назва виділених у
класифікації  груп  умінь  складається  з  двох
визначень: предмета та дії.

Таким  чином,  класифікація  дослідницьких
умінь містить такі групи: інформаційно-аналітичні,
модельно-проектувальні, модельно-технологічні,
модельно-виробничі,  оціночно-рефлексивні  та
експериментально-вимірювальні.

З  метою  визначення  дослідницького
компоненту  професійної  діяльності  нами
проведено  порівняльний  аналіз  посадових
обов’язків фахівців  інженерних спеціальностей,
які,  на  нашу  думку,  більш  повно відображають
характеристику професійної діяльності інженера,
а  саме:  інженер-технолог,  інженер-конструктор,
інженер-проектувальник, інженер-експлуатаційник,
інженер-дослідник. Слід зазначити, що діяльність
інженера-дослідника  узагальнює  дослідницькі
компоненти  професійної  діяльності  фахівців
інженерних спеціальностей. Наведений факт дає
нам  право  розглядати  діяльність  інженера-
дослідника як “зразок” дослідницької діяльності
щодо розробки техніки та технології.

Узагальнюючи  види  діяльності  інженера-
дослідника,  нами  встановлено,  що  основними
серед них є проведення наукових досліджень або
технічних розробок спрямованих  на:  освоєння
нової техніки та технології; удосконалення діючої
техніки та технології; випуск продукції, на рівні
кращих вітчизняних і світових зразків.

Дослідницькі уміння у професійній діяльності
інженера  відображені  у  посадовій  інструкції
інженера-дослідника. Необхідність порівняльного
аналізу посадової інструкції інженера-дослідника
та галузевого стандарту вищої освіти майбутнього
інженера-педагога  зумовлена  бажанням  знайти
відповідність  між цілями навчання з одного боку
та практичними вимогами щодо вмінь фахівця,
який здійснює наукове дослідження у певній галузі,
з іншого боку. Проаналізуємо посадову інструкцію
інженера-дослідника та освітньо-кваліфікаційну
характеристику  магістра  за  спеціальністю
“Професійне  навчання.  Технологія  харчової
промисловості  та  організація  громадського
харчування” на предмет виявлення відповідності
вимог щодо професійних умінь у дослідницькій
сфері.
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Таким чином, інваріантні, тобто незмінні для
галузей промисловості,  є  уміння, що складають
такі групи класифікації: інформаційно-аналітичні,
оціночно-рефлексивні  та  експериментально-
вимірювальні.  Для кожної  галузі  промисловості
варіативними  є  уміння,  що  складають  групи
модельно-проектувальних, модельно-технологічних
та модельно-виробничих дослідницьких умінь.
Ядром варіативних умінь  є  професійні дії щодо
проведення  розрахунків,  моделювання  та
конструювання.

Отже, проведений  нами  аналіз вимог  щодо
дослідницьких  умінь  магістрів  у  галузі
промисловості та професійної діяльності інженерів-
дослідників  встановив повну відповідність між
ними  та  визначив,  що  видами  дослідницької
діяльності  є  аналіз,  розробка,  проектування,
виробництво та використання об’єктів техніки та
технології.

Висновки  і  перспективи  подальших
досліджень.  Аналіз  вимог  щодо  підготовки
майбутніх  інженерів-педагогів до дослідницької
діяльності довів необхідність створити педагогічні
умови для організації квазіпрофесійної діяльності
під  час  навчання  студентів  основам  наукових
досліджень  у  галузі  хімічних  та  харчових
технологій з урахуванням сучасних педагогічних
підходів.  Дослідницькі  уміння  майбутніх
інженерів-педагогів – це інтеґрація професійних
умінь  та  сформованих  професійно  важливих
якостей особистості, спрямовану на інноваційний
характер  професійної  діяльності  шляхом
досягнення  мети  наукового  дослідження.
Класифікація дослідницьких умінь містить 6 груп
таких умінь: інформаційно-аналітичні, модельно-
технологічні, модельно-проектувальні, модельно-

виробничі,  експериментально-вимірювальні  та
оціночно-рефлексивні. Формування в предметно-
інженерній сфері потребують, першою чергою,
специфічні  для  галузі  хімічних  та  харчових
технологій  групи  модельно-проектувальних,
модельно-технологічних та модельно-виробничих
умінь. Виявлені  та класифіковані дослідницькі
уміння майбутніх інженерів-педагогів дозволять
виявити основні етапи їх формування, розробити
зміст  навчання основам  наукових  досліджень у
галузі  хімічних  та  харчових  технологій,
спроектувати методику  навчання.
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“Без золота, без каменю, 
Без хитрої мови, 
А голосна і правдива, 
Мов Господа слово”.  

Тарас Шевченко 

 

“В своїй хаті своя й правда, І сила, і воля”. 
Тарас Шевченко 

“Учітеся, брати мої, думайте, читайте”. 
Тарас Шевченко 


